

天津明确下半年“四清一绿”重点任务,并细化目标责任考核办法

建立奖惩制度 激发治理动力

◆本报记者郭文生 见习记者任俊良

“美丽天津·一号工程”指挥部日前对2016年下半年天津市“四清一绿”行动重点工作作出部署,要求在确保完成“四清一绿”各项任务的同时,突出重点,精准发力,推动天津市环境持续改善。

今年上半年,“四清一绿”行动各项工程项目建设顺利。清新空气行动工程共623项,上半年完工和开工548项,占计划的88%。清水河道行动工程共693项,完工和开工557项,占计划的80%。清洁社区、清洁村庄行动稳步推进,城乡居住环境进一步改善。绿化美化行动方面,营造林55万亩,建成区新建绿化面积1500万平方米。

治气将建立奖惩机制

今年下半年,在清新空气行动方面,针对个别区县满足于不被告谈、“小富即安”、缺乏治污积极性的问题,将加快建立区县空气质量考核奖惩机制,对各区实施奖优罚劣、区域限批等措施,并在媒体公布奖惩结果,将各区县大气污染防治工作由“要我治”变为“我要治”。

针对不同时期特点抓污染物防控。夏秋季节严控臭氧污染,对餐饮油烟、露天烧烤污染定期排查,对汽车维修、油漆喷涂、墙体粉刷装饰加强管理,持续做好重点工业源、加油站、储油库、小工厂、小作坊等挥发性有机物治理,削减臭氧前体物排放;提前防控冬季燃煤污染,采暖期前,完成燃煤锅炉改燃关停、散煤治理等各项措施。

继续加大扬尘污染防治力度。在施工现场扬尘防控方面,继续落实施工工地“5个100%”控尘措施,严格落实道路机扫水洗任务;对控尘措施落实不到位的工地,立即责令停工并督促整改;强化精细化管控,对道路线性工地,施工一段、开挖一段、防控一段,坚决杜绝因全线开挖造成的大范围施工扬尘污染。

针对机动车污染比重相对上升的问题,将进一步加大机动车污染防治力度。通过“限”、“改”结合,全力治理柴油货车尾气污染。加快落实外环线大货车限行措施,分阶段、分区域推动国三重型柴油货车加装DPF颗粒物捕集器。2016年年底前,进入外环线及以内区域的国三重型柴油货车,全部完成加装改造任务;2017年年底前,进入滨海新区的国三重型柴油货车,全部完成加装改造任务;2018年年底前,进入全市域范围的国三重型柴油货车,全部完成加装改造任务。此外,全面完成老旧车淘汰任务。

制定考核细则,确保完成任务

此外,天津市将继续推进污染源排查常态化,在推进“一源一策”治理基础上,建立污染源动态更新、治理、销号的常态化监管机制,进一步完善全市涉气、涉水污染源核查系统,真正实现各类污染源的定量、定点、定人,为精准治污奠定坚实基础;继续深化网格化管理,评估大气污染网格化管理机制,制定专职网格员考核办法,明晰网格员和网格监管员的职责分工;强化对乡镇、街道及网格员、网格监管员的问责力度,将治污压力传递到基层。

在清水河道行动方面,抓紧制定天津市落实水污染防治行动2016年~2017年实施方案,制定实施细则,明确任务单、时间表、责任人;按照即将出台的《天津市清水河道行动水环境治理考核和责任追究管理办法》,抓紧制定考核细则,为全面完成各项指标任务提供保障;组织专家对水污染防治各项目目标任务,进行充分论证,确保项目能够实施,确保水污染防治工作见到实效。

在清洁村庄方面,推进垃圾处理,加快垃圾处理厂和转运站建设,补齐区县垃圾清运体系;推进农村生活污水处理试点,开展村庄污水处理设施建设;提升村容村貌,定期开展村庄环境集中清理活动,落实长效管护机制,做到村庄保洁人员、扶持政策、管护制度、日常巡查、保洁效果“5个到位”;压实绿化管护责任,提高村庄绿化成活率。

在清洁社区方面,做好旧楼区长效管理工作;推动物业服务企业信用等级考评常态化;狠抓社区环境卫生整治工作,对发现的问题点位及时解决,防止反弹;开展垃圾分类宣教活动,组织区县互比互看。

在绿化美化方面,提前着手做好造林绿化设计、土地流转、土方工程等工作,为秋冬造林做好准备。

同时,天津市还将进一步完善空气质量考核机制,对工作不实、履职不到位、弄虚作假的依法依规追究;加大执法检查力度,对违法排污行为严格处罚,保持铁腕治污的高压态势。此外,继续抓好重污染天气应急和不利气象条件应对工作。



新疆兵团第十师一八三团积极调整农业结构,大力发展养殖业,将小麦秸秆作为粗饲料,因资源丰富,价格低廉,每年小麦还没开镰,不少养殖户就与小麦种植户签订了购草协议。他们今年种植的4.1万亩小麦秸秆已经全部作为饲料草料打包出售。陈洋摄/人民图片网供图

光大国际公布2016年中期业绩

环保业务业绩良好

本报记者邢飞龙报道 香港——中国光大国际有限公司(以下简称“光大国际”)近日在香港公布了今年上半年未经审核中期业绩。

据介绍,光大国际今年上半年共取得18个新项目,涉及总投资额约人民币94.56亿元。新拓展的项目包括7个环保能源项目、4个环保水务项目、6个绿色环保项目和1个海外项目。光大国际签署了初步买卖协议,收购波兰领先的固废处理公司Novago sp. z o.o.,这是我国目前在中东欧环保市场最大的一个收购项目。此外,今年7月份,光大国际成功中标越南芹苴垃圾发电项目,进军东南亚固废综合处理市场。

据悉,光大国际将于近期完成新的管理架构调整,在公司原有的“环保能

源”、“绿色环保”、“环保水务”三大业务板块基础上新增“环境科技”板块,业务包括收购江苏节能工程设计研究院、购买南京科技大楼,成立光大环境科技(中国)有限公司,与浙江大学全面合作,成立环境能源研究中心,积极开展国际技术合作与交流等。通过内部管理架构调整,环境科技板块下设“焚烧技术”、“环境技术”、“电控技术”3个研究所和“信息管理”及“技术标准分析检测”两个中心。

光大国际在全国的环保项目业绩斐然。据统计,截至今年6月底,光大国际环保能源各项目共处理生活垃圾419.6万吨、提供上网电量共117509.8万千瓦时,分别较2015年上半年增加29%和33%。环保水务各项目处理污水53811.2

万立方米,较2015年同期增加32%。

随着环境保护的深入推进,绿色环保板块在市场上异军突起。就投运、在建及筹建项目的生物质总发电装机容量而言,光大国际绿色环保板块在全国排名第三,保持了运营高效率;危废业务华东第一,也成功进入全国第三。

光大国际行政总裁陈小平在发布会上表示:“环保行业前景广阔,潜力巨大,作为中国环保行业的领军企业之一,本集团将秉承‘企业不仅是物质财富的创造者,更应成为环境与责任的承担者’的发展理念,以高度的社会责任感发展环保业务,通过企业化、市场化的管理和运营,帮助中国乃至全球各地解决环境问题、改善城市环境水平,为环境治理作出更大的贡献。”

参与抗灾救灾 环保人在行动

湖北省环保厅帮助巴东县生产自救和灾后重建

◆李飞

天灾无情,人间有爱。由湖北省环保厅倡议,省环保产业协会发起的向巴东县灾区捐赠仪式近日在巴东县举行。

今年入汛以来,巴东县连续6次遭受突发性特大暴雨袭击,致使全县先后发生1次滑坡、1次山体崩塌、8次洪涝,共10次较大自然灾害。据统计,全县12个乡镇20.8万人受灾,紧急转移安置4769人,需紧急生活救助5652人,需过渡性救助911人,部分农作物、道路、通讯以及房屋受损严重,造成直接经济损失4.8亿元。

为迅速落实省委、省政府决策部署,7月28日,湖北省环保厅党组派出以李瑞勤副厅长为组长的工作组连夜赶赴巴东县,指导和帮助抗灾救灾工作。

工作组迅速制定工作计划,明确目标任务,提出从5个方面重点开展具体工作:一是深入一线,走访慰问,传达省委、省政府的关怀问候;二是加强全县范围内抗灾救灾工作的指导和协调,检查受灾群众的生活安排及相关求助政策落实情况;三是指导参与灾后重建和生产自救;四是指导基层关注和收集社情民意,做好舆情研判和矛盾化解工作;五是指导督促灾区坚持“两手抓”,努力完成全年各项目标任务。

全身心投入抗灾救灾工作,把“查”“访”做深、做细

“一盆水温度是多少?光看是无法确定的,只有把手伸进去才知道。”李瑞勤要求工作组全体队员要全身心投入抗灾救灾工作,不怕苦、不怕累、不怕牺牲,严守政治纪律、工作纪律、廉政纪律、群众纪律。

工作组坚持把“查”“访”做深、做细。“查”:全面查看掌握县政府防汛工作开展发布的文件、方案,实地检查乡镇(镇)、村两级落实救灾政策情况;“访”:

全覆盖排查灾区受灾点和灾民安置点,层层传导压力,逐一传达关怀,具体做好一人一事(户)的思想工作。

工作组坚持把思想工作做到一线,成立临时党支部,注重发挥党支部核心领导和战斗堡垒作用。每晚召开支部会议,深入学习省委、省政府防汛抗灾工作会议精神,要求全体队员进一步统一思想,明确职责,重申吃、住、行、假等各方面纪律,不给基层添难、添乱,想群众之所想,急群众之所急,与群众打成一片,在抗灾救灾中践行“两学一做”,切实树立好环保部门和环保人的良好形象。

此外,工作组还规定,每天必须向省抗灾救灾办公室上报相关工作材料和简报,每位成员要坚持撰写工作日志。

截至目前,湖北省环保厅工作组已经深入到巴东县受灾最严重的东壤口镇、茶店子镇、溪渡湾乡、水布垭镇、清太坪镇、金果坪乡、野山关镇、沿渡河镇8个乡镇,在介子包、石梁子、黑河井、陈渡湾、长冲等20个村社区进村入户,对余克恩、曾凡玉、谭庆雄等45户房屋农田损毁的受灾住户进行了走访,现场与巴东县政府研究并确定了对黄腊石村7户危房住户进行紧急搬迁撤离;看望慰问了张佑春、胡高奉、张孝兰等两处临时集中安置点的30名灾民;对因灾失踪的谭元庆家庭等送上慰问金,并传达了省委、省政府的亲切关怀,鼓励他们依靠当地政府,坚定信心搞好灾后重建;实地勘察了鞍场村、茶长线、巴人河等公路、桥梁和学校、企业受损毁情况,以及受冰雹灾害影响的天堡村烟叶基地,掌握了当地镇村干部一线抗洪救灾的系列举措和感人事迹。

援助灾区重建,募捐善款,提供技术及设备资助

巴东县的灾情牵动了湖北省环保部门的心。灾情发生后,在湖北省环保厅

的提议下,省环保产业协会发起了向巴东灾区奉献爱心的募捐倡议,在短短3天内,38家单位和个人共募集爱心款137.9613万元。

巴东县委书记陈行甲对湖北省环保厅和省环保产业协会的大爱之举表示衷心感谢。他表示,巴东县将会把这笔捐赠资金第一时间送往灾民手中,也将把省环保产业协会的这份爱和情传达到灾民心中,以更加坚定的决心和勇气,和灾民一道度过抗灾自救难关。

湖北省环保产业协会会长李虹杰也表示,一方有难,八方支援,下一步,他们还将对巴东县受灾的环保企业进行无偿的技术和设备资助,帮助他们走出困境,恢复生产。

接下来,湖北省环保厅抗灾救灾工作组工作重点将由摸清实情、走访慰问、检查督导转到指导和帮助灾区及受灾群众开展灾后重建和生产自救工作上来。

黑龙江以环境保护 助力供给侧改革 守住生态红线 推进污染防治

本报记者吴殿峰哈尔滨报道 黑龙江省环保厅严守资源环境生态红线,全面推进污染防治,健全生态保护补偿机制,以生态环境保护助力供给侧结构性改革。

严守资源环境生态红线。实行最严格的水资源、林地、草原和湿地保护制度。以主体功能区为基础,在重点生态功能区、生态环境敏感区和脆弱区等区域,科学划定森林、草原、湿地等领域生态红线。黑龙江省提出,到2020年,在全省重点生态功能区、生态环境敏感区、脆弱区、禁止开发区和其他重要区域基本划定生态保护红线,并完成生态保护红线配套管控政策制定工作,推动重要生态功能区、重要生态系统、主要物种及繁衍地、栖息地得到有效保护。

全面推进污染防治,加快推进大气污染防治行动计划,改善大气环境质量。深入推进水污染防治行动计划,逐年确定分流域、分区域、分行业的重点任务 and 年度目标。黑龙江省政府已经发布《黑龙江省水污染防治工作方案》,将水污染防治重点任务 and 年度目标,分流域、分区域、分行业进行分解,将责任分解落实到地方政府,开展水污染防治项目库建设,以优先控制单元为基础,以水质改善单元为重点,组织佳木斯、鸡西等6个地市申报中央储备库水污染防治项目。

健全生态保护补偿机制。按照“谁保护、谁受益,谁污染、谁补偿”的原则,逐步探索开展跨界水环境生态补偿试点,建立以政府为主导的松花江流域水质生态补偿机制。根据省级财力,逐步扩大省级森林生态效益资金规模,提高补偿标准。



图为湖北省环保厅抗灾救灾工作组踏勘巴东县水布垭镇溪沙井村山体和水田滑坡现场。李飞摄

海峡两岸节能环保论坛举办

加强产业创新、科技转化等方面的合作

本报讯 第三届海峡两岸节能环保论坛近日在安徽省马鞍山市举行,海峡两岸400余位知名企业和节能环保领域的专家学者齐聚一堂,共商两岸节能环保产业合作、交流与发展大计。

本届论坛以“绿色环保智慧创新——菁英研讨与产业合作”为主题,由茅以升科技教育基金会、中国环保产业协会、中华企业环境保护协会、马鞍山市人民政府共同主办。安徽省副省长方春明出席论坛开幕式并讲话。

方春明说,本届论坛聚焦两岸节能环保产业的融合点和交汇点,汇集各界智慧,凝聚各方意见,必将进一步达成共识,推进两岸节能环保产业合作发展,促进两岸经济共同繁荣和持续发展。希望两岸节能环保企业借助本次论坛契机,在产

业创新、科技转化、项目对接等方面加强合作、互补优势,为两岸同胞构建“绿水青山、金山银山”的美好家园做出新的贡献。

国台办相关负责人在论坛上指出,发展节能环保产业是深化两岸产业合作、促进台资企业转型升级的必由之路。我们很高兴地看到马鞍山市抢抓时代主题,顺应同胞期待,创立了海峡两岸节能环保论坛这个经贸交流平台。相信随着海峡两岸节能环保产业合作园发展规划的实施,马鞍山市将成为两岸节能环保产业合作新高地。

国台办、环境保护部、工信部、中国铁路总公司、中国科协等有关部门派员参加了本次论坛。
潘骞 韩宁会